

企业文化小故事

一方有困难 八方来增援

■白旭峰

前些时候,在复合材料厂复合板爆场生产任务加大的节骨眼上,爆场部分职工这时却接到了地方部门要求外出培训的通知。人少了怎么办?按合同期要求,复合板任务量不能随便减下来。远离厂部40多公里外的复合板爆场向生产科告急。

为此,复合材料厂召开复合板保产量专题会议,号召各单位在确保完成本单位生产任务的基础上,抽调人员增援40多公里外的复合板爆场。

很快,精整作业区主管曲钢锋率先将支援上爆场人员的名单发布在了厂生产技术微信群里。

一方有困难,八方来增援。企业生产紧张的时刻,各单位团结互助的精神充分显现了出来。随后的几天里,维修作业区、采矿作业区、护厂队、生产科、技术科、安全科等单位很快派出人员增援爆场。

在复合板爆场,生产科、复合作业区统筹安排增援人员,合理组织生产。有的筛炸药,

有的整爆床,有的集中力量组织爆炸焊接。“我有涉爆作业证,我先上。”技术科负责采矿的技术员段振国主动请缨。

烈日高温、交通堵塞,困难阻挡不了复合材料厂人的工作激情。为了保证当天任务量,作业人员推迟午饭时间,加班加点工作。有几次,因为遇到交通堵塞,爆场作业人员回到家时已经将近夜里1时,但第二天依然准时上班,不耽误爆场生产。

复合材料厂领导每日在爆场值班,指挥生产。“三爆场人员紧张,明天我再派两人去支援。”生产助理现场果断指导生产。

“人多了,午饭供应能不能跟上,用不用增加人员?”厂工会主席关切地询问爆场后勤人员。后勤人员在原有饭菜基础上,又增加了炒菜和凉菜。

生产紧张就是命令。复合材料厂各单位听到爆场生产紧张的消息后,紧急驰援爆场的做法,充分体现了全体职工在打赢生存保卫战敢于直面困难、敢于担当的勇气和决心。



尖山铁矿一角

赵爱华 摄

企业精神:李双良精神

有这样一句话:做得出色是事业,做得普通是职业。所谓“事业”,是指人所从事的、具有一定目标、规模和系统而对社会发展具有影响的正常活动。而“职业”,则是指一个人在社会中所从事的作为主要生活来源的工作。由此可见,“事业”与“职业”之间,还有一段相当长的距离。相对于“职业”而言,“事业”在人们心目中的地位尤为神圣。如何将“事业”做得更加出色,敬业是关键。

如何敬业?第一,要培养强烈的责任感。责任感是事业成功的助推器。主动要求承担更多的责任或者自动承担责任是事业成功者必备的素质。一个人,无论从事什么工作,都必须有敢于负责的精神,真正做到把公事当作私事来做。不但要干好分内的工作,还要干好看似与己无关的边缘工作,并且要尽心尽力干出成效。第二,要有敢于质疑的执着精神。一个人干事创业的过程,就是追求真理的过程,来不得半点的浮躁和虚假。第三,要树立终身学习的理念。既要刻苦钻研相关专业,又要广泛涉猎其他学科领域的知识,拓宽知识面,真正使自己成为一个博学多才的人才。第四,要有重能力轻金钱的胸襟。人的一生中,金钱固然是生存的基础,但是如果缺乏崇高的精神追求,只为金钱而活无疑是可悲的。因为他们不懂得创业的快乐,忽视了对自身能力的培养。能力才是一个人的无价之宝,远比金钱重要千倍万倍。正是由于它的抽象性,才永远不会丢失也不会被盗。即使偶尔的挫败,也不会将能者打倒,一旦机遇来临,能力照样能帮助你走出泥泞,直至重返事业的巅峰,俯瞰人生。第五,要增强团结协作的集体意识。如果说单位是一个大家族,那么每位员工就是

家族的成员。一个人能力再强,一旦离开了集体的支持,离开了集体的智慧,就无异于缘木求鱼。

事业是水,精神是船,机遇是风。要赶快行动起来,把自己真正融入事业的激流中,劈波斩浪。工作是快乐的,忙碌是充实的,只要保持一颗积极向上的心,不懈追求,机遇的风就会适时跟进,引导你领跑于这个时代,从而让你的事业更加辉煌!

幸福源于平安

■王玉娥

要问幸福是什么?幸福是全家人聚在一起快快乐乐地吃团圆饭,幸福是老人看到儿孙满堂时的笑脸,幸福是孩子和父母怀抱中无忧无虑成长,幸福是每个家庭幸福平安生活,幸福是每位员工高高兴兴上班来、平平安安回家去的兑现。

幸福源于平安,幸福需要我们每个人安全。安全的分量有多重我想没有一个人不知道,可是有些员工思想麻痹,在日常工作中不把安全放在心上,似乎平常想挑战一下它的极限,可最终却酿成了事故,不仅使自己受到伤害,给企业生产造成损失,而且给家人带来痛苦。

安全的敌人是侥幸和麻痹,它们好像一对孪生兄弟,人一旦有一丝的麻痹,就会产生一种侥幸心理,那么就会导致违章,而违章的后果往往会发生事故。历年来在我们身边发生的各类伤亡事故,有哪一起不是没把安全工作做实做细,有哪一起不是因为员工存在侥幸心理,以致习惯性违章,再加上管理人员没有认真履职尽责,没有确实把安全工作落实到位,才导致事故的发生。因此,我们只有从思想上高度重视安全,时刻绷紧安全这根弦,始终按公司“0123”安全管控模式来严格要求自己,认真履职尽责,严肃管理制度,才能真正把安全工作做牢做实。

多少血淋淋的事故告诉我们,安全是一条不可触碰的红线,我们只有从心中重视它、敬畏它,才能远离事故,才能保障自身和他人的生命安全,我们才能真正拥有幸福的明天。每个人都有一个幸福温暖的家,都有爱着我们的父母和我们所爱的家人,为了爱我们和我们所爱的人,请您严格遵守纪律,执行标准化操作,坚决杜绝违章,只有这样我们才能拥有平安,才能迎接更加美好幸福的生活。

从历史上看,历代立业扬名的人物所以能成就一番伟业,莫不与俭约、廉洁有关。

俭约,是培养良好道德的基础。要淡泊功名利禄,做到先天下之忧而忧,后天下之乐而乐,把国家民族大义和人民群众的幸福作为首要的追求目标,则必须以安贫乐道、静心养性,树立正确的利益观为前提。

我国东晋时期的伟大诗人陶渊明,为保持良德高节,不与世俗同流合污,安贫乐道,躬耕自给,静以养心,在宁静的田野里,不仅创造出一种全新的田园文学,在中国文学史上占有重要的地位,而且他那种不为五斗米折腰的品德与气节,也为后人所传颂。

陶渊明年轻时时有“大济于苍生”之志,可是在国家濒临崩溃的动乱年月里,陶渊明的一腔抱负根本无法实现。加之他性格耿直,清明廉正,不愿卑躬屈膝攀附权贵,因而和污浊黑暗的现实社会发生了尖锐的矛盾,产生了格格不入的感情。

陶渊明最初做过州里的小官,由于看不惯官场上的那一套恶劣作风,不久便辞职回家了。为了生存,后来他还陆续做过一些地位不高的官职。陶渊明最后一次做官那一年,已过“不惑

之年”,在朋友的劝说下,他再次出任彭泽县令。有一次,县里派督邮来了解情况。有人告诉陶渊明说:那是上面派下来的人,应当穿戴整齐、恭恭敬敬地去迎接。陶渊明听后长长叹了一口气:“我不愿为了小小县令的五斗薪俸,就低声下气去向这些家伙献殷勤。”说完,就辞掉官职,挂印回家去了。陶渊明当彭泽县令,不过八十多天。他这次弃职而去,便永远远离了官场,终老田园。

陶渊明在简朴的田园生活中感受到了无限的乐趣,写出了大量优美的诗作,创造出清新自然和浑厚完美的诗歌意境。如他写的《归园田居》其三:“种豆南山下,草盛豆苗稀。晨兴理荒秽(杂草),带月荷锄归。道狭草木长,夕露沾我衣;衣沾不足惜,但使愿无违”。

这首诗通过细腻、生动地描写诗人对农田劳动生活的体验,表达了对劳动的亲切感受和唾弃富贵、躬耕自给的决心;只要躬耕自给,夕露沾衣又算得了什么呢?

陶渊明关心百姓疾苦,不与世俗同流合污,不鄙视劳动,他以静养心、以俭养德的道德品质给后人留下的是一份弥足珍贵的精神财富。

大家谈

敬业是事业成败的关键

警钟长鸣

廉在钢城

静以养心 俭以养德

■李章军